

## 贵州省 2021 年普通高等学校招生适应性测试

# 语 文

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读（36 分）

#### （一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

文学情感空间，是作家在文学作品中构筑的人对地的情感关系。自然形胜、建筑景观等可感的实物存在，人情风俗、社会秩序、地方声誉等历史累积的空间氛围都会给作家带来主观感受，影响他的空间情感。文学作品书写作家的空间情感，从而建构起他的文学情感空间。

文学情感空间的研究，可用大数据思维，借助可视化技术手段进行分析和呈现。比如，以作家为中心，通过地理信息系统呈现其行踪轨迹，分析他在迁徙过程中的情感变化与空间的关系曲线。如果在行迹图上加入作品表达情感的正负比例，就可以发现作家对具体空间的情感表达的好恶程度。将苏轼乌台诗案之后从汴京南来黄州的作品按其运动轨迹呈现，并将作品表达空间好恶的内容按比例呈现，就可以看到苏轼对沿途各个具体空间的情感喜恶度的差异。作品建构的个体作家情感空间的可视化，虽然让我们对其建构的文学情感空间有直观的认识，但发现的问题有限。如果把多位作家的行迹图叠加，就可以发现作家之间趋同的或个性化的情感空间表达比值，再加入时空信息，将不同时空的作家、作家群进行纵横比较，呈现的内容和可发现的问题就更加丰富，作家们在作品中建构的文学情感空间之共通性、主观性就能被发现和凸显。

我们可以空间为中心，在地图中以不同色块呈现不同的情感空间，就可以发现不同空间的情感属性。比如，同样为贬谪逆境空间的黄州、惠州、儋州，同样为愉悦空间的江南、庐山、西湖，同样为忧郁惆怅空间的潇湘、洞庭、岭表等，不同诗人或同一诗人在不同时期建构这些情感空间的方式有何不同。也可以呈现单独的空间，从中发现该空间在不同时代被哪些作家书写过，并贴上了其个性化的情感标签。这些标签相互之间是何种关系，是否发生变化，又是向何种趋势变化，从中可以发现作家对具体地方情感空间建构的阶段性变化与地域性差异。

还可以时间为中心，截取一个或多个时间节点，可视化呈现作家们对不同空间的情感反应，就可以找到作家对文学情感空间塑造的规律。比如宋代的黄州，究竟有多少作家咏唱，将这个时间轴上的数据和情感色块进行比较，应该能够看到作家们在这一段时间内，塑造黄州空间属性的差异性和变化性。如果我们将书写黄州空间的作家行迹按活动时间的长度并行呈现，并以色块区分其居停黄州的不同时间阶段书写该空间的情感趋向，就可以发现这些作家在黄州

段的情感体验、书写方式有何异同。

可视化呈现要求对作家们与情感空间相关的所有作品进行数据分析，所以数据的覆盖范围和分析结果较之传统的个案归纳要完整、准确得多。它可以清晰快速地在分析结果中发现不同常规的特殊现象，并对这些特殊现象背后的数据进行人工释读，有助于我们发现更多被传统研究方法遮蔽的盲点。可视化本身只是一种知识表达、信息呈现方式，但其后台可以关联各种知识数据库，启动可视化系统分析，可以拓展衍生出众多的知识体系的关联，从而加深和拓宽我们对具体问题的认识。

借助大数据手段对文学情感空间进行可视化呈现和分析，能在数据意涵挖掘、文本信息关联、时空信息匹配等方面更加精准、简洁，其未来前景，值得期待！

（摘编自汪超《文学情感空间的可视化呈现》，有删改）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 文学情感空间是指一些可以感知的具体空间或者某些具有一定历史累积的空间氛围带给人的主观感受。
- B. 利用可视化手段进行文学情感空间研究，就是在地图中用不同色块清晰而准确地呈现不同的情感空间。
- C. 可可视化的技术手段有助于清晰、快速地发现作家们建构的文学情感空间的共通性、差异性以及变化性。
- D. 借助现代科技手段进行文学研究可以做到更准确、更全面、更有深度，是对传统研究方法的一种颠覆。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章先诠释“文学情感空间”，为后文论述文学情感空间的可视化呈现打下基础。
- B. 文章主体部分在论述文学情感空间的可视化呈现时，着重阐述其优势，条理清楚。
- C. 文章多用举例论证，具体的、具有操作性的个例分析增强了文章的说服力和实用性。
- D. 文章在阐述可视化研究的具体方法时采用了并列结构，分别从三个角度加以论述。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 作家对具体空间的情感表达的好恶程度，可以借助可视化技术手段进行分析和呈现，这是文学研究与现代技术联姻的结果。
- B. 借助大数据手段发现作家对文学情感空间建构的规律，进而分析规律产生的原因，这是文学情感空间可视化研究的重点。
- C. 某一具体地方的情感空间可能具有固定的类型属性，但也可能因为作家或时代的不同而呈现出阶段性变化与地域性差异。
- D. 文学情感空间的可视化研究，体现大数据背景下文学研究方式的变化，它可以加深和拓宽文学研究中对具体问题的认识。

## （二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

2020年5月27日，中国珠峰高程测量登山队成功登顶世界第一高峰珠穆朗玛峰。12月8日，中国和尼泊尔联合公布珠峰“新身高”——8848.86米。下面是关于此事的三个采访节选片段。

## 片段一

时 间——2020 年 5 月 27 日

采访者——新华社记者

受访者——中国登山协会主席 李致新

记 者：您曾于 1988 年登顶珠峰，作为一名老登山人，您怎么看待这次成功登顶？  
李致新：首先，我要祝贺今天登顶的队员们，为他们骄傲自豪，他们战胜狂风、踏冰雪、胜严寒，克服了这么多困难，最终成功登顶。今年正好是中国人首次也是人类历史上第一次从北坡成功登顶珠峰的 60 周年。年轻的登山队员再一次诠释了我国老一辈登山人用生命和汗水铸就的“不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰”的登山精神。中国登山运动自从开创以来，共有 24 位勇士长眠于雪山，还有一些登山运动员冻伤致残。登山前辈当年历经的艰险远非我们现在所能想象，今天我们的年轻一代用实际行动向前辈致敬，我们坚信登山精神能够在新时期薪火相传。

## 片段二

时 间——2020 年 8 月 28 日

采访者——东方网主持人

受访者——上海华测导航技术有限公司副总裁 胡炜  
主持人：这次登顶测量跟以往相比有什么不同？

胡 炜：1975 年和 2005 年珠峰高程测量主要的任务是登顶，在攀登珠峰的过程中顺便测一下珠峰的高度，而这次是为了测量而去登山的。1975 年我们国家第一次正式的珠峰测量，采用传统的光学仪器，相对来说设备比较落后，那次测量数据是 8848.13 米。科技的进步，到了 2005 年我们进行了第二次珠峰高程测量，当时只有美国有 GPS 系统，我们中国的北斗还不成熟，所以采用的是美国的 GPS 加上进口的一些测量仪器。到了今天，15 年以后，2020 年负责测量的登山队员在峰顶竖起测量觇标，使用 GNSS 接收机通过北斗卫星进行高精度定位测量，使用雪深雷达探测仪探测峰顶雪深，并使用重力仪进行重力测量，所有这些高精度测量仪器均由我国自主研发。珠峰测量的历史也是我们测绘科技发展的历史。这次珠峰高程测量很好地证明，中国制造的测量设备一样可以达到世界一流水平。

## 片段三

时 间——2020 年 12 月 8 日

采访者——《新京报》记者

受访者——自然资源部国测一大队队长、珠峰高程测量现场总指挥 李国鹏  
记 者：此次珠峰测量过程中，队员们遇到了哪些困难？你和你的队员面临哪些压力？

李国鹏：这次珠峰测量非常艰难。比如在攀登过程中，到海拔 7790 米营地的时候，风特别大，队员们的帐篷都无法搭起来，但是他们还要在大风、暴雪中保护好仪器设备。从前线传回的视频里我们看到，在剧烈晃动的帐篷里，两名队员用手扶着重力仪，确保其不被碰撞。队员们一晚上没有休息，峰顶队员更为辛苦。登顶后，由于测量觇标架设难度比较大，三名队员为便于操作，摘下氧气面罩，无氧操作 100 多分钟。另外两名队员在零下 20 多度的峰顶恶劣环境中，摘掉手套操作重力仪和 GNSS 接收机。

在我印象中，压力最大的时候有两次。第一次，当第二次冲顶受挫后，队员们体力压力、心理压力都比较大，并且天气预报说从 5 月 20 日开始一直到 6 日

5日都没有好天气，这就意味着后期基本没有好的窗口期了，甚至可以说没有窗口期了。第二次，是成功登顶以后，当登山测量队员在登顶后开展测量工作时，仪器设备在极端环境里出现各种警报，一度不能正常工作，能不能在有限的1至2小时内获得必需的测量数据，不得而知。

记 者：在这么大的压力之下，是什么在支撑着你们？

李国鹏：习总书记在访问尼泊尔的时候，曾与尼泊尔达成联合公告珠峰高度的协议，因此这是一个必须要去完成的政治任务。珠峰有一部分在中国境内，我们有责任有义务去获取能够得到世界公认的珠峰高度。珠峰的高度各个国家都在测，尼泊尔在测，其他国家也在测，获取让全世界都认可的高度，也是我们国家义不容辞的责任。当肩负国家使命攀登珠峰并测量珠峰高度时，我们只能成功，不能失败！

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 珠峰高程测量的数据 1975 年为 8848.13 米，2020 年为 8848.86 米，由此可知，珠峰高度持续在上升。
- B. 珠峰测量队员或在峰顶摘下氧气面罩，或在零下 20 多度摘掉手套，以确保设备操作方便和测量准确。
- C. 本次珠峰登顶可谓一波三折，适合登顶的窗口期非常难得，机会稍纵即逝，最后的一次冲顶终于成功。
- D. 在峰顶的极端环境里，仪器设备出现各种警报，但队员们成功地在有限时间内获得了必需的测量数据。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 这是三次不同的采访，采访者均根据不同的采访目的和受访者不同的身份，设定了访谈重点和提问内容。
- B. 我国 1960 年第一次从北坡成功登顶珠峰，2020 年使用自主研发的仪器测量了珠峰高度，均有重大意义。
- C. 2020 年这次以测量珠峰高度为目的的、第一次正式的珠峰高程测量，具有巨大的科学意义和社会效益。
- D. 在 2020 年全球抗疫这个特殊的时间里，我国成功登顶珠峰进行精准测量，彰显了中国力量和中国精神。

6. 以上三个访谈片段的侧重点各是什么？请结合材料简要概括。（6 分）

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

阅读下面的文字，完成 7~9 题。

### 浙大那壶湄江茶 张劲

那是一片依偎着苦涩的芳醇，缠绵在历史的舌尖，再也不会抹去。

我说的是茶，是浙江大学 1940 年初至 1946 年秋，因抗战烽火西迁湄潭办学，师生们茹苦含辛、煎日熬月，留在湄水之滨的一壶佳茗。

我慕名来饮，已是六十年后的清明。茶浪三千，我只能取一盏饮。踏进湄潭“浙大西迁历史陈列馆”，众多的历史照片等资料文物叩击我的心扉。我无法想象，那些由上千师生员工组成的流亡之师，携带着 2000 多箱图书仪器、若干生活用品，是克服了怎样的艰难险阻，辗转南方六省，才分期分批地来到这黔北山区。我能够想象的是，这支“西征的文军”，其开拔处是东部的著名茶城杭州，驻足处是西部的著名茶乡湄潭，前者是“人间天堂”三吴都会，后者是有“小江南”之称的黔北县城，正是一个元气淋漓的“茶”字相邀，才汗湿了五千里路云和月，润泽了七个难忘的湄城春秋。原在唐人陆羽《茶经》中分别注册登记的两

跨过宋元明清，就在这样一个特殊年代，被一个特殊群体以一种特殊方式联结了起来。

浙大一迁浙西，二迁赣南，三迁桂北，最后以娄山为胎、借湄水为孕，塑造出一个战时的浙大，正如苏步青词中所言：“黉舍分三处，近蜀似依刘……男儿磊落，何须泪洒古播州。”浙大不屈的生命长铁，弹响的仍是莘莘学子的琅琅弦歌。

“记着我的粮食是一壶苦茶”，这是闻一多式的幽默。把这幽默掰开嚼碎，识得苦字，含义的是战时的浙大师生。除茶叶外，茶乡湄潭没能供给远来的贵客以高楼华屋、玉盘珍馐。浙大教室多是长年被蛛网占据的旧祠破庙，宿舍多为常有老鼠来访的陋室蜗居。师生们吃的是缺油少肉的清茶淡饭，夜里照明全是黑烟缭绕的桐油青。然而就是在如此恶劣的物质条件下，浙大仍然教学不辍，实验不荒，科研不废。理化实验缺乏酒精、烧杯，就以木炭、茶杯替代；需要自来水，就以垫高大水缸连接胶皮管来导引；没有电源，就以废旧汽车的发动机带动小发电机来获得……可就在这期间，苏步青的微分几何研究取得了突破性进展，他所创立的几何学派与当时美国、意大利学派形成鼎足之势；王淦昌发表于美国的《关于探测中微子的建议》，开启了核物理研究的新思路，美国科学家据此实验获得了成功，成为当时轰动国际物理学界的重大成就之一；谈家桢教授不仅发表了多篇生物遗传学方面的论文，还在旧祠堂里带出了两个学有所成的研究生……即便是校务缠身的竺可桢校长，也完成其传世之作《二十八宿起源时代与地点》，对国际天文学界争论不休的问题，发表自己的真知灼见。除理论研究外，农学院在兴建农林茶场、规划设计湄城新八景、推广优良蔬菜水果品种、防治病虫害、改良茶叶土壤和提高制茶工艺等方面，也取得了明显实绩。

1944年10月，英国著名科学家李约瑟博士来湄潭浙大进行学术交流，他为偏僻小城有如此高水平的大学而惊叹不已。时髦于喝下午茶的英国人，习惯地把学术交流称之为“茶壶和茶杯精神”，他们雅集于美庐精舍，在红茶加糖的浓香里，切磋着思想的蛋糕，享用着信息的甜点。浙大的知识精英们却在中国一座僻远的小城里坚守，借昏黄的桐油灯光，结构出智慧的彩虹，以渊默的湄江清茶，淬砺着科学的锋锐。难怪李约瑟博士要由衷赞叹这里是“东方剑桥”，尽管城边流淌的不是名满天下的康河柔波，而是名不见经传的粼粼湄水。

确实，湄潭给浙大以无限慰藉的茶，温厚、纯朴、热情。茶是浙大师生的挚友、知音和伴侣。无论是炎天消暑、隆冬御寒，还是破闷解乏、醒脑提神，茶与人都相濡以沫，共度时艰。浙大校友们至今还津津乐道于那些往事：当鸦背驮着夕阳，月辉泻满夏夜，当柳丝编织着春雨，落叶摇动着秋声，三五好友常去江边露天茶馆要一壶新茶，边饮边谈，或评点时事，交流学习心得，或斟酌古今，品味中外。人茶相对，一样的风华正茂，意兴飞，扬。虽众声喧哗，却能把持住那份沉静，学会用自己的方式喝茶，喝自己的茶。正因为如此，浙大才培植出了大批栋梁英才。艰辛中也有乐趣，清苦里总藏着清欢。也许正是那一味清苦，熬浓了茶中诗味。

如今，一个花甲过去了。当年的教授们，不少已走进了墙上相片，健在的校友们忘不了自己的第二故乡，忘不了当年依依惜别时所唱骊歌：“留得他年寻旧梦，随百鸟，到湄江。”作为仰慕者，我也曾一次次凭着史料的栏杆远眺。远眺那一盏青灯，那一壶清茶，胸中有清景无限。鲁迅说：“有好茶喝，会喝好茶，是一种清福。”面对“好茶”，我属于“会喝”一族么？我握住了这种“清福”么？清夜扪心，我追问着自己。

(选自《新世纪贵州作家作品精选》，有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）  
A. 文章选材精当，既记录了浙大师生克时艰、创佳绩的奋斗史实，又描绘了他们品茗茶、静钻研的生活场景。  
B. 文章采用类比的手法，通过中英饮茶方式的比较，赞扬西迁后浙大师生的坚守与不屈以及学术成就的卓越。  
C. 文章结尾精妙，作者由追思历史到追问自我，既有强烈的情感，又有理性的思索，能引起读者的共鸣和思考。  
D. 文章语言优美典雅，意象化与抒情化的叙写方式增强了文章的美感，多处引用增加了文章浓郁的人文气息。
8. 结合全文，分析文中画横线的句子的含意。（6分）  
9. 从文章谋篇布局的角度，分析标题“浙大那壶湄江茶”是如何统摄全文的。（6分）

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

齐映，瀛州高阳人，自晰长大，言音鸿爽。映举进士，应博学宏词登科，授河南府参军。滑亳节度使令狐彰辟为掌书记，累授监察御史。彰疾甚，映草遗表因与谋后事，映说彰令上表，请代令子建归京师。彰皆从之。彰卒后，兵乱，映脱身归东都。建中初，卢杞为宰相，荐之，迁刑部员外郎。会张镒出镇凤翔，奏为判官。映口辩，颇更军事，论奏数合旨，寻转行军司马、兼御史中丞。德宗在奉天，凤翔逼于贼朱泚。泚部将有李楚琳者，博悍凶暴，军中畏之，乘间将谋乱。先数日，映与同列齐抗觉其谋，乃言于镒，请早图之。镒不从，映言于外。楚琳恐，是夜作乱，乃杀镒以应泚。军中多为映指道，故得免。因赴奉天行在，除御史中丞。兴元初，从幸梁州，每过险，映常执轡。会御马遽蹶，奔跳颇甚，帝惧伤映，令舍轡，映坚执久之，乃止。帝问其故，曰：“马奔蹶，不过伤臣；如舍之，或犯清尘，虽臣万死，何以塞责？”帝益亲信之，嘉奖无已。贞元二年，映当国政，敢言事。时吐蕃数入寇，人情摇动，且言帝欲行幸避狄。映奏曰：“戎狄乱华，臣之罪也。今人情悔惧，谓陛下理装具糗粮，臣闻大福不再，奈何不与臣等熟计之？”因俯伏流涕，上亦为之感动。映于东都举进士及宏词时，张延赏为河南尹、东都留守，厚映。及映为相，延赏罢相为左仆射，数画时事，为所亲求官，映多不应。延赏怒，言映非宰相器。三年正月，贬夔州刺史，又转衡州。贞元十一年七月卒，时年四十八，赠礼部尚书，谥“忠”。

（节选自《旧唐书·齐映传》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 彰疾甚/映草遗表因/与谋后事/映说彰令上表，请代令子建归京师/彰皆从之/彰卒后，兵乱/映脱身归东都/
- B. 彰疾甚/映草遗表/因与谋后事/映说彰令上表，请代令子建归京/彰皆从之/彰卒后，兵乱/映脱身归东都/
- C. 彰疾甚/映草遗表/因与谋后事/映说彰令上表，请代/令子建归京师/彰皆从之/彰卒后，兵乱/映脱身归东都/
- D. 彰疾甚/映草遗表因/与谋后事/映说彰令上表，请代/令子建归京/

/彰卒后兵乱/映脱身归东都/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 行在，也称“行在所”，一般指古代天子所在的地方，后专指皇帝巡幸临时驻留的地方。
- B. 清尘，车后扬起的尘土。“清”有对人尊敬之意，故“清尘”亦可用作对尊贵者的敬称。
- C. 左仆射，官名。秦代始置仆射，汉代沿袭并置左右仆射，唐宋时左仆射的实权大于宰相。
- D. 赠，文中意为追赠，也称追封、追晋，指古代皇帝为已死的官吏或其父祖加封官职、爵位。

12. 下面对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 齐映丰神俊朗，才貌双全。他外表伟岸，声音洪亮，言辞畅达；通过了博学宏词科考试，可见他学识渊博精深、文词优美恢宏。
- B. 齐映忠心耿耿，深受信任。他跟随皇帝前往梁州，每次经过危险之地，常常拉紧马辔，保护皇帝不受伤害，皇帝对其赞许褒奖。
- C. 齐映执掌国政，敢言政事。吐蕃犯边，人心不稳，传言四起，他劝皇帝与臣子共同谋划退敌大计，并伏地流泪，皇帝深受感动。
- D. 齐映为官清正，不徇私情。在齐映担任宰相时，曾经在东都洛阳厚待过他的官员张延赏为自己的亲信求取官职，被他严词拒绝。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

- (1) 映口辩，颇更军事，论奏数合旨，寻转行军司马、兼御史中丞。
  - (2) 召楚琳语之曰：“欲令公使于外。”楚琳恐，是夜作乱，乃杀镒以应泚。
- (二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

书鄢陵王主簿所画折枝<sup>①</sup>二首（其一）

苏轼

论画以形似，见与儿童邻。  
赋诗必此诗，定非知诗人。  
诗画本一律，天工与清新。  
边鸾<sup>②</sup>雀写生，赵昌<sup>③</sup>花传神。  
何如此两幅，疏淡含精匀。  
谁言一点红，解寄无边春。

【注】①折枝，花卉画的一种，画花卉不画全株，只画连枝折下来的部分。

②边鸾，唐代画家，所画花鸟极精美。③赵昌，宋代画家，善画折枝花卉。

14. 下列对本诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗人开篇主张画作以形似取胜，让人一见到画作就像见到邻家儿童般亲切。
- B. “边鸾”两句极言两位画家笔下之物形神兼备，为推崇王主簿之画作铺垫。
- C. 王主簿画作用“一点红”来呈现“无边春”之意境，体现了折枝画的特征。
- D. 作者构思精巧严密，从宏观入手来论画论诗，最后落笔于王主簿的折枝画。

15. 题画诗有的谈论艺术见地，有的展现画面意境。本诗与苏轼的另一首题画诗《惠崇<春江晚景>》（竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。蒌蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时）相比，在内容上有何不同？请简要分析。（6分）

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《生于忧患,死于安乐》开篇列举的六位古代圣贤之所以能在忧患中崛起,是因为他们受益于磨难而“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(2)杜甫《登高》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句,由上到下,视听结合,极力描绘夔州特定环境中的景象。

(3)古代文人常以“酒”为媒介抒发情感,欧阳修用“\_\_\_\_\_”直接表达了游历滁州的山水之乐,白居易用“\_\_\_\_\_”表现了谪居浔阳的孤独之恨。

**三、语言文字运用(20分)**

阅读下面的文字,完成17~19题。

中国是世界剪纸的\_\_\_\_\_，世界最早的剪纸就产生于中国。在古代丝绸之路上的宝鸡陇县、敦煌、新疆吐鲁番三地考古发现的剪纸实物,距今已有一千多年的历史。中国剪纸悠久的历史,以及至今仍活态\_\_\_\_\_的现实,成为人类文化遗产中\_\_\_\_\_的纸文明现象。中国的传统剪纸是区域性民俗生活的产物,依托于区域文化信仰与民间节日、祭祀活动的需求,并有其\_\_\_\_\_的纹饰谱系和具体的民俗使用功能。

中国古代造纸术的传播与发明,为剪纸成为世界普遍性的文化现象提供了可能,也影响了世界文明的深刻发展。(\_\_\_\_\_),从中国剪纸看世界剪纸,从世界剪纸,这应当是一个双向互补的文明认知视野与方法观,其中包含着许多我们未知的东西,关于中国剪纸传播的研究还是一个有待发掘的领域。

17.依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A.原乡 传承 独树一帜 约定俗成
- B.原乡 赢续 标新立异 相沿成俗
- C.故乡 赢续 独树一帜 相沿成俗
- D.故乡 传承 标新立异 约定俗成

18.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A.中国古代造纸术的传播与发明,深刻影响了世界文明的发展,也为剪纸成为世界普遍性的文化现象提供了可能。
- B.中国古代造纸术的发明与传播,深刻影响了世界文明的发展,也为剪纸成为世界普遍性的文化现象提供了可能。
- C.中国古代造纸术的发明与传播,为剪纸成为世界普遍性的文化现象提供了可能,也影响了世界文明的深刻发展。
- D.中国古代造纸术的传播与发明,影响了世界文明的深刻发展,也为剪纸成为世界普遍性的文化现象提供了可能。

19.下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A.世界剪纸领域的文化视野不能被游离于中国剪纸的历史生成与发展之外
- B.世界剪纸的历史生成与发展不能游离于中国剪纸领域的文化视野之外
- C.中国剪纸的历史生成与发展不能被游离于世界剪纸领域的文化视野之外
- D.中国剪纸的历史生成与发展不能游离于世界剪纸领域的文化视野之外

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

脂肪作为三大营养物质之一,提供了人体所需的养分,但食物中过多的脂肪有引发冠心病和癌症的风险,所以,随着对合理膳食需求的日益增加,①。脂肪替代物主要分为蛋白基脂肪替代物、脂肪基脂肪替代物和碳水

替代物。目前，三大类型的替代物\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_，还能有效地模拟脂肪的口味，因此，食品在添加脂肪替代物后，既能符合低脂肪膳食的标准，\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_。

21. 请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过 75 个字。（5 分）

2021 年 2 月 10 日，承担中国首次火星探测任务的“天问一号”探测器实施近火捕获制动，这是技术风险最高、技术难度最大的环节之一，关系着整个工程任务的成败。在环绕器 3000N 轨控发动机点火工作约 15 分钟后，探测器成功进入近火点高度约 400 千米、周期约 10 个地球日、倾角约 10° 的大椭圆环火轨道，成为我国第一颗人造火星卫星，实现“绕、着、巡”第一步“绕”的目标。由地火转移阶段进入火星捕获阶段后，“天问一号”将对火星开展多维度探测。

#### 四、写作（60 分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。（60 分）

在当代信息社会中，“大数据”是当之无愧的焦点，它不仅在生产领域被广泛运用，也通过信息服务逐渐渗透到我们的生活中。打开淘宝，你会看到各种针对你的爱好和历史搜索所推荐的“猜你喜欢”；登录视频网站，它会根据你的观看记录推送影片以及广告……目前的资讯软件纷纷采用“用户定制”的方式，根据你的浏览记录不断优化针对你的内容推送，仿佛你身边有个“周到”的管家，无时无刻不在留意你，记录下你的兴趣、喜好，然后竭尽所能地“满足”你的品位。大数据的强大能力将人引入“信息茧房”，人在信息领域中不断被裹挟，从而逐渐进入信息单一闭塞的生活状态，就仿佛被困在信息的蚕茧之中。

处在这样的“信息茧房”中，你有怎样的思考或建议？

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。

## 贵州省 2021 年普通高等学校招生适应性测试

## 语文参考答案及评分建议

**一、现代文阅读(36 分)****(一) (9 分)**

1. (3 分) C      2. (3 分) B      3. (3 分) B

**(二) (12 分)**

4. (3 分) A      5. (3 分) C
- 
6. (6 分)

①片段一：登山精神的薪火相传。②片段二：珠峰高程测量中中国科技力量的支撑。③片段三：登山队员登~~山~~过程中遇到的困难、压力以及使他们体现出来的国家使命意识和责任担当。

**评分参考：**

每答出一点给 2 分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

**(三) (15 分)**

7. (3 分) B
- 
8. (6 分)

①“青灯”和“清茶”既是浙大西迁岁月中的具体实物，也象征环境和生活的艰难与清苦，还象征浙大师生的学术品质和文化精神。②“清景”是作者内心涌起的美好愿景，象征着一种精神向往和文化追求。③这句话表达了作者对浙大人吃苦品质、不屈精神的赞美，也表达了作者对继承这种文化品格的期许。

**评分参考：**

每答出一点给 2 分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

9. (6 分)

①“浙大那壶湄江茶”，指抗战西迁湄潭的浙大师生常饮的湄江茶，也指他们在湄江留下的不屈精神、文化品格，是本文的核心意象。②围绕这一核心意象，文章由“我”慕名饮茶开始，追溯浙大从东部茶城西迁黔北茶乡的历史，再现了浙大师生与湄江茶相濡以沫、共克时艰的奋战岁月，表现了湄江茶对浙大人的精神慰藉，展现了他们如湄江茶般“清苦藏着清欢”的人生智慧，最后以“我”是否“会喝好茶”的内省照应前文，韵味无穷。

**评分参考：**

第①点 2 分，第②点 4 分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

**二、古代诗文阅读(34 分)****(一) (19 分)**

10. (3 分) C      11. (3 分) C      12. (3 分) D
- 
13. (10 分)

(1) 齐映能言善辩，经历过很多军中事情，上奏的见解大多符合皇帝旨意，不久调任行军司马，兼任御史中丞。

**评分参考：**

译出大意给 2 分：“口辩”“更”“寻”三处，每译对一处给

(2) (5分) 张镒召来李楚琳并告诉他说：“我想派你到城外去。”李楚琳害怕了，这天晚上发动叛乱，就杀死张镒来响应朱泚。

评分参考：

译出大意给2分：“语”“是夜”“应”三处，每译对一处给1分。

### (二) (9分)

14. (3分) A

15. (6分)

①本诗主要谈论艺术见地。诗人首先表明赋诗论画的主张，不可只重“形似”。落入俗套，应自然天成、新颖不俗；接着评价王维薄的折枝画，印证这一主张。

②《惠崇<春江晚景>》主要展现画面意境。诗歌描绘出花开、水暖、鸭、芽等早春时节生机盎然的景象，体现了诗人对画面内容的观察，对画作意境的把握。

评分参考：

每答出一点给3分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

### (三) (6分)

16. (6分)

(1) (所以)动心忍性 曾益其所不能

(2) 风急天高猿啸哀 渚清沙白鸟飞回

(3) 得之心而寓之酒也 往往取酒还独倾

评分参考：

每答对一空给1分，有错别字该空不给分。

## 三、语言文字运用(20分)

17. (3分) A

18. (3分) B

19. (3分) D

20. (6分)

示例：

①人们越发重视脂肪替代物

②不仅能降低食品的脂肪含量

③又能满足人们口感的需求

评分参考：

每答出一点给2分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

字数不合要求，酌情扣分。

21. (5分)

示例：

2021年2月10日，“天问一号”探测器实施近火捕获制动，成功进入环火轨道，成为我国第一颗人造火星卫星，并将对火星开展多维度探测。

关键信息：①2021年2月10日；②“天问一号”探测器实施近火捕获制动，成功进入环火轨道；③成为我国第一颗人造火星卫星；④将对火星开展多维度探测。

评分参考：

每写出一个关键信息给1分，句子简洁流畅给1分；意思答对即可。

字数不合要求，酌情扣分。

## 四、写作(60分)

22. 略。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。



如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》